
Kořenec
Kraj: Jihomoravský Okres: Blansko

Správní obvod: Boskovice GPS souřadnice: 49.530320N, 16.753940E

Nadmořská výška: 620 m n. m. První pís. zmínka: 1242 (782 let) Katastrální výměra: 810 ha

Počet obyvatel: 368 PSČ: 680 01

Adresa URL: www.korenec.cz

Památky a zajímavosti Kořenec
V obci je větrný mlýn, který je dominantou obce, ležící ve středu přírodního parku Řehořkovo
Kořenecko a stopadesát let stará katastrální mapa obce, její znak a prapor. V prostorách bývalé sýpky je
umístěna expozice kořeneckého kroje, který je zaznamenán ve fotografiiích a popisech. Muzeum Kořenec,
založené v roce 1985 bylo přemístěno do prostor části zemědělské usedlosti č.p. 16, kterou obec
zakoupila díky daru čestného občana Kořence pana Jiřího Pelikána. Budova byla adaptována za
spolupráce všech občanů.
Zděná, neomítnutá trojpodlažní válcová stavba z lomového kamene s malými okénky a jedněmi
dveřmi má průměr půdorysu 9 m, celková výška dosahuje 10,2 m včetně ploché 3,3 m vysoké
šindelové střechy, jejíž konstrukci tvoří dvacetiboký jehlan s hřebenem. Pod střechou na líci
kamenného zdiva se po celém obvodu nachází prstenec ze svislých šindelů, zakončený ornamentálním
řezem. V interiéru se nachází kompletně zachovalé mlýnské složení včetně lubu, násypného koše
a kompletního holendru na omílání ječmene na kroupy. Palečné kolo má 90 palců a průměr 2,6 m.
Dále má mlýn dřevěnou svislou hřídel o délce 6 m.Mlecí kámen běhoun (průměr 105 cm, výška 31
cm) dosahoval při běžném provozu 64 otáček za minutu a obvodové rychlosti 3,5 ms. Nedochovala se
moučnice.
Raritou kořeneckého větřáku bylo v minulosti větrné kolo, které se skládalo ze šesti křídel. Tento u
nás ojedinělý konstrukční prvek (obdoba je známa pouze z Prahy - Břevnova a Haček) však roku 1944
zničila vichřice a nově nainstalované větrné kolo již mělo jen obvyklá čtyři křídla. I toto větrné
kolo však později zaniklo, takže dnes můžeme zhlédnout pouze hlavní hřídel, vyčnívající ze
střešního vikýře.
Větrný mlýn na Kořenci, zařazený mezi státem chráněné památkové objekty, je pečlivě udržován
v původním neporušeném stavu a vyzařuje atmosféru starobylé technické památky.

Dále se v obci nachází kaple.
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